

Римляне-ты, а надзиране-то и присуетвие-то на Гръцкы-ты губернаторы и началства въ Италиѣ възведе тѣжъ умразѣ до фанатизмъ, иначе дудѣ нетръпимость; това чюство одушевляваше Латинско-то духовенство въ всицькы-ты послѣдны врѣмена.

Въ какво може да е състояло това съперничество не можъ опрѣдѣли, знаѣ само, че отъ врѣмя-то на Фотія и Николая II. родися прѣпиране за пръвество, сир. кой отъ тыя Патріарсы трѣбва да ся нарича пръвъ по ряда на изброение-то. Нѣ въ какво може да е състояло това пръвество, и могли ли сѣ да го искать и да го усвояватъ Римляне-ти, незнаѣ.

„Ако кой да е Епископскый Престолю“, казва единъ Френскый писатель, Bourdillon, Профессоръ на общи-ты правдини, „трѣбва да има пръвество надъ другы-ты, то той вѣрно и непрѣмънно трѣбва да е Иерусалимскый. Въ Иерусалимъ ся породи най напрѣдъ Христіанство-то; тамъ дѣйствова' Основатель-тѣ неговъ; тамъ стана спасение-то на чюловѣчскый родъ; тамъ бѣше възнесение-то Спасителско; тамъ успѣние-то на Пр. Богородицѣ; тамъ пріяхъ начало-то всицькы-ты тайны на Христіанство-то.“ Тамъ, слѣдъ Вознесение-то, ся образова съборно Апостолско правление на младѣ-тѣ Цркъвѣ въ пріжтствие-то на Божіѣ Матерь и при съшествіе-то на Св. духа; отъ тука най послѣ во всю землю изиде вѣщаніе Апостолъ, и въ конци вселенныя глаголи ихъ. Съ едикъ думѣ Иерусалимъ е Святъ градъ, който Св. Писаніе и Цркъвата толкова въспѣва. Колко правдини имѣтъ Иерусалимскы-ти Патріарси на пръвество-то и на надминуване-то всицькы-ты Епископы на вселенная! Нѣ истый Спаситель не позволи на Апостолы-ты да искать власть, и Иерусалимскы-ты Священноначалници исплнихъ това точно.

Ако искаме да отдаме пръвество-то на който е по' старъ, то това ся стои на Гръцкы-ты Патріарси, а Римскый като много по' младъ, останува послѣдєнь. Ако ли основаваме преимущество-то на вѣтрешне-то духовно достоинство на просвѣщение-то и образованность-тѣ, то това исто-то пръвество ся стои на Вѣстока-Наставника. Ами на каквѣ правдинѣ и въ какво отношение можемъ да основаваме пръвество-то на Римскы-ты Патріархы? Да не сѣ за това по' достойни отъ Гръко-учители-ты си, зашто сѣ были тѣхны ученици? Да